

十一、秘書處函，為教育部函為修正「國立海洋生物博物館籌備處暫行組織規程」第二條、第四條及第九條條文暨編制表，請查照一案，經提本院第二屆第六會期第九次會議報告後決定：「交法制

、教育兩委員會。」

十二、秘書處函，為教育部函為廢止「國立高雄餐旅管理專科學校籌備處組織規程」及編制表，請查照一案，經提本院第二屆第六會期第九次會議報告後決定：「交法制、

立學生學籍共同處理規則」，並廢止「大學學生學籍共同處理規則」，請查照一案，經提本院第二屆第六會期第九次會議報告後決定：「交法制、教育兩委員會。」

十三、秘書處函，為教育部函送「高級中等以下學校及幼稚園教師資格檢定及教育實習辦法」，請查照一案，經提本院第二屆第六會期第十二次會議報告後決定：「交教育委員會。」

員會。」

十四、秘書處函，為檢送行政院新聞局函送辦理專案性業務聘僱計畫表，請查照一案，經提本院第二屆第六會期第九次會議報告後決定：「交預算、教育兩委員會。」

十五、秘書處函，為教育部函為廢止「國立東華大學籌備處組織規程」及編制表，請查照一案，經提本院第二屆第六會期第十次會議報告後決定：「交法制、

教育兩委員會。」

十六、秘書處函，為行政院原子能委員會函送中、美「核能共同鑑定書」英文約本及中文翻譯本，請查照一案，經提本院第二屆第六會期第十一次會議報告後決定：「交教育、外交及僑政兩委員會。」

十七、秘書處函，為教育部函送「高級中等以下學校及幼稚園教師資格檢定及教育實習辦法」，請查照一案，經提本院第二屆第六會期第十二次會議報告後決定：「交教育委員會。」

十八、教育部函，為貴會第二屆第六會期第二次會議陳委員璽安等三人臨時提案為台灣省政府教育廳八十四年七月六日八四教二字第七〇三一〇號函規定：「私立學校學雜費支出除教學設備外，人事費開支不得低於學雜費之百分之七十」有違有關法令之規定，應予糾正，不宜以行政命令作上述之規定，應速透過適當管道促其改進乙案，經本部召開協調會議討論後，本項規定暫緩執行。

質詢。

主席：各位同仁。在電影中有所謂枕頭、拳頭的兩頭電影，曾引起相當大的爭議，現在成人世界中枕頭拳頭的問題已進入國中校園，以這次成淵國中性騷擾案來說，在社會上引起軒然大波。據報載，一位國中女教師因糾正女學生錯誤，引來女學生唆使男生殺傷女老師十二刀，導致女老師在氣憤灰心之餘得癌症過世。這二個例子是典型的校園枕頭拳頭事件，我們的教育怎麼會變成這樣？實在令人感到痛心，也讓很多學生家長對校園的兩頭事件產生疑慮，不知道自己的孩子在學校會發生什麼事，會不會一夕生變。對此，本院同仁咸表關心，所以本席特以召集委員之便，邀請教育部郭部長列席報告「成淵國中校園事件之後續輔導問題」。由成淵國中事件後續，不免令人聯想到兩性問題，為此教育部也提出「國中校園兩性教育問題專案報告」。本席希望部長在報告之時，能對校園暴力問題作連帶說明，因為校園內的色情、暴力問題已成為校園治安一大隱憂，不僅學生之間存在暴力問題，

學生打老師也層出不窮。希望透過郭部長的說明，能讓社會大眾、家長和師生了解到教育部對此一社會現象有何措施與對策。

請郭部長報告。

郭部長爲藩：主席、各位委員。很遺憾成淵國中發生了這麼一件令人震驚的事，也暴露了校園內兩性教育不足的問題，同時校園暴力更讓許多家長感到憂心，藉此機會，教育部會將目前的做法及未來的預防措施提出報告。

青少年是身心發展過中快速而重要的一个階段。這個時期，對於「性」有著更多的好奇與想像。雖然在「健康教育」、「公民與道德」課程中對性生理和心理知識已有傳授，但處在開放社會中的青少年，對性知識的了解，卻往往從媒體和同伴交談中，得到錯誤或似是而非的觀念，造成負面影響，衍生校園中的兩性問題。

國民中學對於學生人格之健全發展、未來生活適應能力之培養，責無旁貸。提供青少年健康的性教育與教導正確的性知識，自屬學校教育的一環。由於近來年來，社會生活已完全自由開放，青少

年受到社會風氣的影響在所難免，亟需積極加強兩性教育，培養其正確觀念。

台北市立成淵國中學生發生性騷擾事件，已顯示必須加強兩性教育之事實。

## 壹、成淵國中校園事件及後續輔導措施

### 一、事件摘述

成淵國中二年某班學生於一年級時，同學之間有一些不當的碰觸或惡作劇。

二年級上學期幾位男同學進而觸摸女同學的胸部。今（八十四）年九月底，部分男同學觀看第四台色情影片，於十月二十七日第七節下課，五位男同學在教室內性騷擾一位女同學。

十一月初學生向導師表示女同學最近被欺負，惟導師未深入查證處理。十一月十日第二節下課，又有二位男同學進入女生廁所，開啟廁所門後離開，並於十一月十五日第五節自習課期間，四位男同學性騷擾一位女同學。

另該班一年級下學期時，三位男同學陸續向女同學借錢，起初有借有還，國二後借錢金額增多，且大多未還。本案經教育局督學調查瞭解，女同學依受害程度輕重不一，計有十位，其中二位受

害較嚴重；男同學加害程度輕重不一，計有八位，其中六人較為嚴重。

由於受害學生怕被報復，均不敢向家長及學校反映。十二月十一日男同學惡作劇激怒女同學，十二月十四日受害女同學將被男同學性騷擾情形告知家長，家長告知導師及議員，於十二月十五日到學校追究責任。

### 二、教育局的處理方式

(一)學校知道性騷擾事件後，立刻積極調查，安置被害學生及加害學生，與家長協調處理善後，並指定專人輔導學生到學校追蹤。

。

(二)十二月十五日教育局派督學至成淵國中，協助處理善後，教育局長於十六日上午親至成淵國中，指示處理原則，並向全校教職員講話。

(三)經學校與學生家長協議，加害學生八人中，情節較重的六人須辦理轉學，以免影響受害學生，並重新選擇適當的學習環境，其中四人已轉學至其他縣市。另有關加害學生是否涉及刑責部分，已由少年警察隊瞭解中。

(四)受害學生十人，由學校輔導人員及部分學校支援之輔導教師提供妥善之輔

導。

(五) 教育局人評會已決議，成淵國中校長陳添丁失職行為移付懲戒並先行停職，其他失職俟督學調查報告情形，再行議處。

### 三、後續輔導措施：

(一) 緊急召開校長會議，共同研討校園危機事件緊急處理、事後處置及預防處置，並研商維護校園安全及加強青少年輔導之具體措施。

(二) 教育局於導師研習會中，加強教師班級經營管理能力，並籲請導師加強對學生之輔導並進行機會教育。

(三) 全面檢討校園安全問題，徹底防範，提供學生免於恐懼的校園環境：

1. 各校設置申訴電話、信箱及學生通報系統，提供學生反映需求之管道。

2. 健全「學校危機處理小組」，確實妥善處理學生事件，培養學生對學校訓導人員的信心，並遏阻學生的犯意。

3. 成立「台北市學校訓導實務工作小組」，以會診、建議、演練、研討或特殊事件。

(四) 建構「學校輔導網路」，依據學校

特質及人力，結合家長會、警察單位、輔導單位、民間團體及社區資源，共同協助學校處理突發事件並預先防範。

### (五) 加強兩性教育：

1. 辦理兩性教育活動週，學生參與規劃、製作、宣導各項活動。

2. 辦理專題演講、座談及輔導活動，協助女同學防範性騷擾及性侵害，並建立互助及支援系統。

3. 辦理專題演講、座談及輔導活動，協助男同學處理性衝動，並培養健康的心理態度。

4. 提供學生充足的運動及課外活動，協助學生發洩體力與精力。

### (六) 推廣法律教育：

1. 辦理法律教育活動週，學生參與規劃、製作、宣導各項活動。

2. 與少輔會共同理少年法律劇場，協助經常違規犯過之學生，了解違法行為之嚴重後果，並提供處或避免爭端的技巧，以及控制情緒的方法與能力。

3. 加強教師法律知識，充分運用「學生行為檢核手冊」，即時發現學生偏差行為，適時提醒勸阻。

4. 各校自訂班規、辦理榮譽商店等自

發、自律活動，培養學生法治精神及榮譽感。

5. 違規犯過學生，要求家長與學校共同處理，以瞭解學生家庭功能，早期發現學生不良行為之成因，有效輔導。

### (七) 加強推動兩性教育的措施

一、推動「兩性教育工作實施計畫」

為因應社會環境之變遷，本部近年來積極推動兩性教育，乃重新檢討兩性教育之內涵與加強學校兩性教育之輔導。

八十四年四月本部研擬具體之兩性教育工作計畫，經提報兩性教育諮詢小組討論修訂後，於八十四年八月正式頒布「兩性教育工作實施計畫」，據以加強推動各級學校兩性教育。規劃內容包括辦理兩性關係系列講座、推動性教育主題輔導工作站、辦理中學性教育主題輔導週、辦理兩性教育學術活動、製作輔導教材視聽媒體、成立兩性教育資料服務站、編撰兩性教育手冊等，配合輔導工作六年計畫逐年擇項推行之。八十五年度執行之項目包括：

(一) 辦理兩性關係系列講座：全省分北、中、南、東四區辦理。目前已委託辦

理全省二十餘場兩性關係系列講座。

(二)推動性教育主題輔導工作坊：八十  
五年度在各縣市辦理性教育主題輔導工  
作坊，加強教師性教育輔導知能。

(三)製作輔助教材視聽媒體：目前已進  
行製作國中層級兩性教育教學錄影帶，  
請學者主持。並請十名國中校長、主任  
及教師組成製作諮詢小組，針對當前國  
中學生兩性教育之需求取向進行資料之  
收集，期此教學錄影帶能脫離刻板之教  
學內容，致活潑、實用之目的。

(四)編撰兩性教育手冊：配合縣市推動  
兩性教育主題輔導工作坊，已編印完成  
「性教育」手冊，供作參考教材。  
(五)成立性教育資料服務中心：洽商杏  
陵基金會研議提供學校教師及學生性教  
育相關資訊之服務。

## 二、強化親職教育

運用國小父母手冊（陪孩子一起成長  
）及國中父母手冊（伴他走過少年時  
），推動國民中小學新生父母親職教育。  
其中包含指導父母如何教育子女正確的  
兩性教育知識。

## 三、製作校園安全錄影帶

本年十二月已製作並發送各國民中小  
學「校園安全錄影帶」（國中國小各四

單元），內容涵蓋性侵害、性騷擾之防  
制知識。國小之「人際關係」、國中之  
「你我之間」兩單元，均在於教導學生  
如何保護自己的身體及防制性騷擾及性  
侵害。

## 四、成立跨部會防制校園暴力會報

本部已結合相關政府機關，防制校園  
暴力，成立防制校園暴力會報。其任務  
為：

### (一)研商防制校園暴力措施。

(二)協調相關政府機關或民間團體，共  
同推動防制校園暴力工作。

### (三)協助學校處理重大暴力事件。

(四)青少年暴力相關資訊之蒐集彙整與  
研討。

## 五、加強法律教育

(一)編印教師法律手冊，加強教師相關  
法律知識。

(二)舉行國中學生法律大會考，藉此教  
導學生法律常識，預防犯罪並建立正當  
行為規範。

(三)協調大學法律系所辦理之法律服務  
社團，提供中小學教師法律諮詢服務，  
並協助法律教育之推動。

## 六、推動實用生活教育

(一)辦理訓導人員之有關生活教育、兒

為順應時代需求，結合輔導方法，發  
展多元實用生活教育資源（包含性教育  
之知識），以增進學生適應現代社會能  
力，本部已指定五個縣市試辦「生活教  
育卷宗」月刊，提供學校每月生活教育  
五學年度配合國民中小學新課程標準所  
定之「導師時間」，將普遍推廣實用生  
活教育。

## 七、提昇教師輔導知能

輔導工作六年計畫推行四年以來，已  
有近百分之六十二的國中小教師參加過  
基礎輔導知能研習，預計於八十六年度  
輔導工作六年計畫結束後，國民中小學  
一般教師，皆能接受過三天基礎輔導知  
能研習課程之訓練，普遍提昇教師輔導  
知能。

## 八、提昇訓導人員專業知能，以強化 訓導效能

成立各縣市訓導工作協調會報，有組  
織有計畫地推動以實務為導向的研習和  
經驗交換，以加強校園安全，防制青少  
年犯罪、預防校園暴力。其任務與功能  
包括：

童保護、學生暴力事件處理、校園安全與緊急事件處理、青少年法律實務等專業知能研習活動。

(二)辦理校際訓導工作之協調聯繫。

(三)辦理司法、警政單位及社福等機構協調聯繫事項。

四協助教育行政單位推動相關訓導業務。

九、積極推動輔導工作六年計畫之各項輔導方案與活動。

例」之相關措施

自八十四年八月「兒童及少年性交易防制條例」公布後，本部即依條例第十一條第二項之規定，隨即修訂現行之一「中途輟學學生通報要點」為「中途輟學學生通報辦法」，預計八十五年二月頒布。

另外主席特別提出校園暴力問題，校園暴力包括了學生之間的暴力，學生對老師的暴力及老師不當體罰，而性騷擾、學生的自我傷害、自殺，也是一種暴力行為，對此教育部特別成立了「校園安全防治小組」，每兩個月由本人召集內政部警政署、省市政府代表、心理精

神醫療輔導專家及調查局等一同開會研討，防治校園暴力問題，特別是一些家長與黑道有所牽連的特殊個案。但像成淵國中這類問題，並不在校園安全防治小組的工作範圍內，而是學校在平時即應提高警覺，小心處理。

其次，教育部也成立了一個律師顧問團，若有老師受到家長或學生的傷害，得以有此諮詢單位保障教師的基本權益，乃至於保障學生基本權益。

第三，教育部鼓勵一些熱心的老師及義工成立認輔制度，以輔導特殊、有適應困難的學生，及中途輟學學生。而「行為檢核表」的設置，對於可能有暴力傾向的學生，能及早發現，同時指定有經驗的輔導老師深入輔導，避免其變本加厲，情形惡化。

第四，教育部同時要求警方能於上下課時，協助巡邏校園外的週遭環境，避免有不良分子在校園附近對學生進行勒索，甚至發生不良行為，影響校園安全。

此外，加強輔導工作，提高輔導老師員額，亦有待相關配合、改進；而教師法中雖對教師管教權給予肯定，但是否

包含對學生的懲誠及擬定對學生的管教辦法、程序，以及加強學生的防治教育等工作，都尚待努力。

以上為教育部針對校園問題所實行擬定的幾個重要措施，請各位委員指教，謝謝。

主席：請洪委員冬桂質詢。

洪委員冬桂：主席、各位同仁。在成淵國中事件發生之後，報載部長曾說「目前教育體制之下的學校輔導工作有問題」，本席想請教部長，當部長講這句話時所瞭解的問題是什麼？

主席：請郭部長答復。

郭部長爲藩：主席、各位同仁。報紙的報導和事實略有出入，本人所指的是成淵國中的輔導體系功能有問題，這件事情的發生始於一年級下學期，到事件爆發，時間超過一年，一開始只是男生故意碰撞女生，後來變本加厲成男生跑到女生廁所騷擾，雖有一、二位女生向教師反應，但學校並未加以注意，所以學校的輔導系統沒有適時發揮功能。

洪委員冬桂：在這次事件之後，大家都瞭解到成淵國中的輔導系統的確出了問題，但本席認為目前整個教育體制下的輔